

粤港澳大湾区融合发展迈新步

本报记者 汪灵犀

粤港互设“跨境通办”服务专窗、加快推动跨境医疗协作、琴澳一体化不断完善……近日,一系列促进粤港澳大湾区融合发展的政策措施出台落地,为大湾区互联互通建设按下加速键。粤港澳三地携手,持续完善规则机制“软联通”,不断深化互利合作,大湾区融合发展迸发强劲合力。



图为位于深圳湾畔的香港大学深圳医院,也是「港澳药械通」的首个试点医院。 陈文摄

政务“跨境通办”更便捷

在日前举办的粤港政务服务“跨境通办”合作成果发布会上,粤港签署《粤港政务服务“跨境通办”合作协议》,两地分别推出首批超过50项“跨境通办”政务服务,进一步提升两地企业群众跨境办事便捷度和获得感,共同推进“数字湾区”建设。

香港特区政府创新科技及工业局局长孙东介绍,特区政府已经开设“跨境通办”专题网站,整合9个部门有关税务、公司注册、物业及车辆查询与登记、个人证明文件、人才入境申请、福利及教育和医疗健康等领域的54项政务服务,供内地居民或在粤生活的香港居民使用。

“这些措施让粤港两地居民和企业办理政务服务告别‘两地跑、折返跑’,我们都成了受益者。在内地的港人不用回港便可享受办税、续领车辆牌照等多项服务,方便多了。”在广州发展的港人陈志明感慨,这些便捷服务普通民众可及可感,让大湾区互联互通落到了实处。

在广东政务服务网跨境通办服务专区,大湾区内地9市也首批上线了香港市民或香港生活的内地市民常办的54项高频政务服务事项,涵盖人才引进、就业创业、养老服务、税务申报、企业经营等。

除了线上服务,广东省还在大湾区内地9市政务服务网设置跨境通办服务实体窗口,为香港市民申请内地服务提供专门通道。香港也部署了“粤智助”跨境通办自助机,为两地市民就近提供自助办服务。

“我们将不断深化粤港澳合作,加大优质公共产品和服务的供给,促进各类要素便捷流动和优化配置,扎实推动‘数字湾区’建设。”广东省政府副秘书长许典辉说。

跨境医疗合作更深入

香港特区政府行政长官李家超日前发表的任内第二份施政报告中,32次提到粤港澳大湾区,其中推动大湾区跨境医疗协作是重要一环。报告中提到,香港医管局将重启医院认证计划,支持深圳市卫健委医评评审研究中心在香港成立办事处,将香港“长者医疗券”适用范围扩大至大湾区内合适的医疗机构等。

“香港拥有高水平的医疗专业人士和高效率的医疗卫生体系,多项健康指标处于全球领先水平。”香港特区政府医卫局局长卢宠茂介绍,近年来大湾区跨境医疗合作已取得一定成果,“港澳药械通”政策扩展至深圳、广州、珠海、中山等地的19家指定医疗机构,为港人在内地就医带来便利。他表示,下一步特区政府将积极与内地相关部门沟通协调,探索创新制度,促进医疗病历跨境互通互认等,提升大湾区跨境医疗服务水平,让合作成果造福两地民众。

目前有约53万名港人长期居住在大湾区内地城市,还有不少港人计划未来到大湾区内地城市工作、生活或养老,对跨境医疗服务的需求正在不断增长。广东省也加快与港澳医疗体制机制对接,近日广东出台27条措施完善医疗卫生服务体系,并推进与港澳共建医疗联合体和区域医疗中心。

“广州的公立医院正在加快与港澳接轨。”在近日举办的第三届粤港澳大湾区卫生健康大会上,广州市卫生健康委副主任张屹介绍,广州正在探索高水平医院和港澳医疗机构整合接轨的模式,建立专科医疗联盟,共享优质医疗资源,开展学术交流、专家授课、多学科会诊等合作。

完善民生配套更宜居

澳门药品能否带到横琴?宠物能否随行过关?横琴粤澳深度合作区日前发布“横琴生活锦囊”,从开办公司、通关出行、婚姻家事、教育医疗养老等12个方面,解答澳门居民赴横琴工作的100条常见疑问。横琴深合区法律事务局局长钟颖颖说,今年举办的“我为琴澳规则衔接献一策”活动累计收集到265条意见建议,为推动合作区与澳门规则衔接、机制对接提供了参考。

位于横琴的“澳门新街坊”是首个为澳门居民建设,融合优质居住空间、教育、社会服务等多功能的综合民生工程,将为超万名澳门居民打造宜居社区。横琴粤澳深度合作区执委会副主任符永革日前透露,澳门新街坊项目今年底将建成并具备入住条件,同时争取项目配套的学校、卫生站、长者服务中心、商业设施等2024年底前全部建成启用,实施符合“澳门新街坊”特色和实际发展的社区管理和物业服务新模式,把“澳门新街坊”项目打造成为澳门居民宜居的新示范。

“粤澳社保一窗通”投入使用,粤澳职业技能“一试多证”专项合作落地、澳人澳企跨境支付更加便利……近期横琴不断完善民生配套“硬基础”,推进与澳门公共服务“软联通”,促进琴澳民生“心融合”。数据显示,目前在横琴深合区就业生活居住的澳门居民逾7400人,1270名医师、建筑、旅游等领域的澳门专业人士在深合区跨境执业。“这几年横琴变化非常大,来到横琴生活的澳门居民越来越多,我对横琴的发展充满信心。”澳门街坊会联合总会广东办事处助理主任陈伟良说。

香港举办“一带一路”青年发展高峰论坛

本报香港11月13日电(记者陈然)由香港“一带一路”总商会和外交部驻香港特派员公署联合主办的第二届“一带一路”青年发展高峰论坛13日在香港举行。论坛以“由香港出发,联通世界”为主题,吸引了来自阿联酋、越南、印度尼西亚、马来西亚、泰国等“一带一路”共建国家和香港本地的近300名青年代表参与。

论坛主办方表示,2023年是国家提出共建“一带一路”倡议10周年,香港作为“一带一路”的重要功能平台,正迈向高质量发展共建的新阶段。本次论坛旨在继续推进和促成“一带一路”共建国家的青年合作,拓展多层次交流。

香港特区政府政务司司长陈国基出席论坛开幕式并致辞表示,国家支持高质量共建“一带一路”的8项行动,为香港参与“一带一路”高质量发展带来新机遇。特区政府定当继续往来,拓展全球经贸网络,在东盟、中东、中亚、非洲

等市场加强贸易推广,提升香港作为国际贸易中心的地位。

外交部驻香港特派员公署副特派员方建明在致辞中说,10年来,共建“一带一路”倡议取得历史性成就。中央全力支持香港在新起点上把握机遇、找准定位,相信香港将着力推进“八大中心”建设,加强同“一带一路”共建国家的交流合作,当好“超级联系人”。

香港“一带一路”总商会理事会会长郑翔玲致辞表示,论坛邀请“一带一路”共建国家青商协会代表、青年企业家,就是要加强和扩大协作,围绕要素有序自由流动、资源高效配置和市场深度融合展开沟通与探讨,让合作共赢的理念深入人心。

论坛上,香港“一带一路”总商会青年事务委员会分别与菲律宾菲华商联总会、香港印尼研究社签订合作备忘录,协同共建“国际青年侨商协作平台”,吸引各自所在国家或地区的社会各界广泛参与高质量共建“一带一路”。

丘成桐等7位科学家获颁2023年度邵逸夫奖

新华社香港11月12日电(记者张雅诗)2023年度邵逸夫奖颁奖典礼12日在香港会展中心举行。包括华裔数学家丘成桐在内的7位国际科学家分获数学科学、天文学、生命科学与医学3个奖项,每项奖金为120万美元。

香港特区政府行政长官李家超在颁奖典礼上致辞表示,得奖科学家的成就不仅体现他们对学术卓越的追求,也对全球科学家和研究人员尤其是年轻一代起了重要激励作用。

李家超表示,香港拥有世界顶尖的大学和科研机构,香港优秀学者不懈努力,在生命科学及医学、机器人、月球探测器等不同科技领域为社会带来转变并造福人类。在国家“十四五”规划支持下,香港决心发展成为国际科创中心。特区政府致力建立一个有利于研究发展、科学突破以及研究成果可持续商业化的创新生态系统。

2023年度邵逸夫数学科学奖均颁予美国芝加哥大学教授弗拉基米尔·德林费尔和清华大学丘成桐数学科学中心主任丘成桐,以表彰他们对数学物理、算术几何、微分

几何和凯勒几何的贡献。德林费尔参与推动了几何朗兰兹纲领,丘成桐致力于解决广义相对论和弦理论所引致的数学问题。

天文学奖平均颁予澳大利亚研究委员会引力波发现卓越中心主任马修·贝利斯、美国西弗吉尼亚大学教授邓肯·洛里默和莫拉·迈克劳克林,以表彰他们发现快速电波爆发。这种强烈的射电爆发能够在千分之几秒内释放相当于数天太阳辐射的能量。他们在2007年发表的论文中描述了快速电波爆发的首个发现。

生命科学与医学奖平均颁予德国马克斯·普朗克多学科科学研究所分子生物学系主任帕特里克·克拉默和美国加州大学伯克利分校教授伊娃·诺加利斯,以表彰他们在结构生物学领域的开创性研究。他们将负责基因转录的蛋白质机制于单个原子尺度上可视化,揭示了基因转录机制的步骤。

邵逸夫奖于2002年创立,由邵逸夫基金会管理及执行,从2004年开始每年颁奖一次。历届超过30位得奖者受主办方邀请参加了今年的颁奖典礼。

香港举办“亚裔艺采”活动

新华社香港11月12日电(记者梁文佳)首届“亚裔艺采”艺术节重点节目“亚裔艺采”12日在香港文化中心举行,通过丰富的民族舞、乐器表演、服装和武术表演,展现亚洲各地的文化和演艺才华。活动吸引超3万名市民到场欣赏和参与,反响热烈。

香港特区政府行政长官李家超通过视频致辞表示,香港植根于深厚的中华文化传统,一直以融合亚洲及世界各地文化而闻名。在国家“十四五”规划纲要支持下,香港特区政府正积极提升香港的文化气息,更好把握自身优势,连通亚洲及世界各地,使香港全面发展成为中外文化艺术交流中心。

除了传统民族舞台表演,“亚裔艺采”12日至19日期间还将举办“花霓霓裳——民族服装头饰展”,展示亚洲各地人民在节庆活动、歌舞表演等场合穿着的服装和头饰。

据悉,参与今年“亚裔艺采”的国家及地区共有23个,包括柬埔寨、印尼、哈萨克斯坦、韩国、科威特、尼泊尔等。

湘台师生岳麓书院研讨中华优秀传统文化

据新华社长沙11月13日电(记者谢樱)湖南大学与台湾大学两校学术交流与研讨活动“中国传统文化研讨周”12日正式启动,首场活动“师生学术论坛”当日在长沙岳麓书院举行,来自两校的30余位师生参会。

围绕“中华优秀传统文化”这一主题,来自台湾大学哲学系、历史系、政治学系,及湖南大学岳麓书院哲学系、历史系的27名硕博

学生分组进行研讨,以论文报告的形式分享研究心得及成果,以学生互评的方式展开深入讨论,最后由两校教师进行专业点评,气氛热烈。

“中国传统文化研讨周”由湖南大学岳麓书院与台湾大学哲学系联合主办,以青年学生为活动主体,形式多样、内容丰富。本次研讨周涵盖学术研讨会、专题讲座、移动课堂、历史文化资源考察等活动,将持续至11月17日。



安徽省合肥市庐江县在实施乡村振兴战略中积极引进台湾农业技术和优良品种,种植“宝岛美人椒”。目前,庐江县首批种植的680亩美人椒进入成熟采摘期。图为庐江县金牛镇金牛村农民近日在田间采摘美人椒。左学长摄(人民视觉)

港澳青年在进博会开阔眼界收获成长

新华社上海11月12日电(记者许晓青)由近40名港澳青年志愿者组成的第六届中国国际进口博览会港澳青年志愿者团队,11日圆满完成在沪志愿服务及参访行程。

这是2018年首届进博会举办以来规模最大的港澳青年志愿者服务进博团队活动。6天会期里,他们活跃在国家会展中心(上海)中央广场的上海馆和各主要展区的通道上,提供导览、答疑等服务,并以体验者身份为进博会拍摄了港澳青年系列短视频。他们累计为本届进博会贡献了约1500小时志愿服务时长。

“这里就是上海馆!”澳门“小叶子”(进博会志愿者昵称)林建诚短短几天已经对进博会上海馆内的特色物产如

数家珍。“很多人来打听一些特色美食能否售卖,我们都会耐心解释,这里作为一座城市的主题展馆,物品只展不售,同时也会引导参观者到食品及农产品展区快速找寻到心仪的美味。”

普通话问答流畅,同时也能用英语及广东方言进行服务,这些港澳“小叶子”,大多出生于2000年以后,他们有的来自港澳名校,有的正在内地高校就读。

林建诚是北京师范大学人文地理与城乡规划专业本科四年级学生。通过数日服务进博,他感到不仅开阔了眼界,增长了才干,同时也开始思考如何充分运用好进博会平台,向世界推介自己的家乡澳门。他深入了解了今年进博会澳门及

葡语国家食品馆的展商分布和交易情况,认为家乡的美味要被更多人看见,才能扩大影响力。“我所学的地理学知识也是一种工具,今后求职时,也可向‘活化’和推广澳门文化的方向努力。”他说。

香港“小叶子”吴文熙主要负责在展区之间的主要通道上为参观者指路。“我们觉得一点都不枯燥,每天都能遇到不同身份、不同需求的人,帮助他们解决问题,我们很有获得感。”他认为“交到更多朋友”是此行上海的最大收获。

不仅港澳青年志愿者团队成为进博会上的一道独特风景,在参展商和采购商中也活跃着不少港澳青年。今年在奔富葡萄酒展台,马不停蹄向客

商和消费者介绍新款珍藏系列的谢建业就是一名港青。机缘巧合,来自中国农业大学园艺学院的4名在读研究生也到奔富展台开展见习,香港与内地青年共同助力宁夏、云南产葡萄酒的精品混酿扩大影响力。

专程从澳门飞来的青年采购商罗震豪在技术装备展区流连忘返,连连感叹“真的大开眼界!在进博会可以看到并把握国家未来的发展机遇”。

香港贸易发展局中国内地总代表钟永喜说,借助进博会大舞台,港澳青年及其初创企业与形形色色的人物交朋友,建立起更广泛务实的关系网络,为融入内地发展打好基础,同时也有助大家更好地把握先进技术发展趋势,开阔眼界,收获成长。



11月13日,福建省福州市鼓楼区安泰街道乌山小学,由师生代表、文化志愿者带来的校园文化建设成果展示精彩上演。近年来,乌山小学坚持把传统文化融入校园,开设丰富多彩的社团活动,让孩子们享受快乐校园文化生活。图为孩子们正在编制花灯。 谢贵明摄(人民视觉)